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ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 2

Διωγμοί και εξάπλωση του Χριστιανισμού / Πρόσωπα και μαρτυρίες

Μαρτύριο Αγίων, χειρόγραφο 11ου αι μ.Χ.
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ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 2
Διωγμοί και εξάπλωση του Χριστιανισμού / Πρόσωπα και μαρτυρίες

Πολύχρονοι διωγμοί

Γιατί διώχθηκαν οι Χριστιανοί;

«Όπως καταδίωξαν εμένα, έτσι θα καταδιώξουν κι εσάς» είχε πει ο Χριστός στους μαθητές 
του και τα λόγια του βγήκαν αληθινά. 
Πρώτοι διώκτες έγιναν οι Ιουδαίοι, που έβλεπαν ότι το κήρυγμα του Χριστού έβαζε σε δεύ-
τερη μοίρα τον Μωσαϊκό νόμο.
Ύστερα, οι Ρωμαίοι αυτοκράτορες, με σκληρά διατάγματα, δίωξαν πολλές φορές την Εκκλη-
σία. 
Μία από τις αιτίες ήταν ότι το κήρυγμα των χριστιανών για αγάπη, δικαιοσύνη και ισότητα 
μεταξύ των ανθρώπων θεωρήθηκε επικίνδυνο για το πολίτευμα της ρωμαϊκής αυτοκρατορί-
ας. Ακόμη, η άρνηση των χριστιανών να λατρεύουν τους αυτοκράτορες σαν θεούς, όπως το 
επέβαλλε τότε ο νόμος, οδήγησε σε πολλές ψεύτικες κατηγορίες, η κυριότερη από τις οποίες 
ήταν ότι οι χριστιανοί στις συγκεντρώσεις τους συνωμοτούσαν εναντίον του κράτους. Επι-
πλέον, με την εξάπλωση του Χριστιανισμού θίγονταν και τα οικονομικά συμφέροντα πολλών 
που είχαν σχέση με τα είδωλα, π.χ. των ιερέων, των αγαλματοποιών και των εμπόρων σχετικών 
ειδών, που έβλεπαν τη ζήτηση για την πραμάτεια τους να μειώνεται συνέχεια. Τέλος, οι χρι-
στιανοί έγιναν τα «εύκολα θύματα» για ό,τι κακό συνέβαινε: θεομηνίες, πλημμύρες, σεισμοί, 

πυρκαγιές κ.ά. που από κα-
μιά εποχή δεν λείπουν. 
Όλα αυτά υποτίθεται ότι τα 
έστελναν οι θεοί από οργή 
για τους χριστιανούς, επει-
δή δεν τους λάτρευαν.
Η εχθρότητα που συσσω-
ρεύτηκε απέναντι στους 
χριστιανούς για όλα αυτά 
τα αίτια οδήγησε τους Ρω-
μαίους σε οργανωμένη 
προσπάθεια να καταπνί-
ξουν τον χριστιανισμό με τη 
βία και τον φόβο κάνοντας 
διωγμούς. Οι χριστιανοί θε-
ωρούνταν παράνομοι και 
διώχνονταν από τους τό-
πους τους ή θανατώνονταν 
δημόσια σε μαρτύρια. 

Ο άγιος Αυτόνομος ήταν Επίσκοπος στην Ιταλία τον καιρό του Αυτο-
κράτορα Διοκλητιανού. Όταν έγινε μεγάλος διωγμός, κατέφυγε στη 
Μικρά Ασία όπου ειδωλολάτρες τον θανάτωσαν με το μαρτύριο του 
λιθοβολισμού.
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΔΙΩΓΜΩΝ

ΔΙΩΓΜΟΣ ΓΝΩΣΤΟΤΕΡΟΙ ΜΑΡΤΥΡΕΣ

Νέρωνας (54-68 μ.Χ.) Πέτρος, Παύλος

Δομιτιανός (81-96 μ.Χ.) Διονύσιος, Τιμόθεος, Φλάβιος, Κλήμης, 
Δομιτίλλα, Ακύλιος

Τραϊανός (98-117 μ.Χ.) Ιγνάτιος, Φωκάς, Κλήμης Ρώμης, Πρόκλος, Ιλάριος

Μάρκος Αυρήλιος (161-180 μ.Χ.) Παρασκευή, Πολύκαρπος, Ιουστίνος, Κοδράτος

Σεπτίμιος Σεβήρος (193-211 μ.Χ.) Ειρηναίος, Λεωνίδης, Ευτυχία, Περπέτουα, 
Χαράλαμπος, Χριστίνα, Μαρκέλλα

Δέκιος (249-251 μ.Χ.) Φλαβιανός Ρώμης, Καλλιόπη, Αλέξανδρος
Ιεροσολύμων, Βαβύλας, Τρύφων

Διοκλητιανός (284-305 μ.Χ.) Γεώργιος, Δημήτριος, Κυριακή, Ευφημία,
Προκόπιος

Γαλέριος (305-311 μ.Χ.) Μαρκελλίνος Ρώμης, Ερμόλαος, Αικατερίνη, 
Παντελεήμων, Λουκιανός Αντιοχείας

Οι Άγιοι δισμύριοι (20.000) από τη Νικομήδεια, μαρτύρησαν τον καιρό του Διοκλητιανού. 
Λείψανά τους βρίσκονται στο Άγιο Όρος.

Ποιοι ήταν οι σκληρότεροι διωγμοί;
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«Χριστιανός ειμί!»: Μάρτυρες από ελεύθερη επιλογή

Άγ. Ιγνάτιος Αντιοχείας (περ. 50 – 107 μ.Χ.)

Ο Ιγνάτιος από μικρός γνώρισε τον Χριστό. Ονομάστηκε και «θεοφόρος» γιατί σύμφωνα με την 
παράδοση της Εκκλησίας ήταν το παιδί που σήκωσε στα χέρια του ο Χριστός και είπε: «Όποιος 
δεν υπερηφανεύεται, αλλά είναι ταπεινός σαν αυτό το παιδί, αυτός είναι ο ανώτερος στον και-
νούριο κόσμο του Θεού».
Το 70 μ.Χ. περίπου έγινε επίσκοπος στην Αντιόχεια. Όλοι έδειχναν σεβασμό και εμπιστοσύνη 
προς το πρόσωπό του. Όχι μόνον οι χριστιανοί της Αντιόχειας, αλλά και οι Μικρασιάτες και οι 
Ρωμαίοι. 
Ωστόσο, όταν ο Ρωμαίος αυτοκράτορας Τραϊανός εξαπέλυσε διωγμό εναντίον των χριστιανών, 
ο Ιγνάτιος οδηγήθηκε αλυσοδεμένος στη Ρώμη αφού τον πέρασαν από αρκετές πόλεις της Μι-
κράς Ασίας και της Μακεδονίας. Ο σκοπός των διωκτών του ήταν να εκφοβίσουν τους χριστια-
νούς που έβλεπαν τον αγαπημένο τους επίσκοπο να βαδίζει προς το μαρτύριο. Παρ’ όλα αυτά 

η παρουσία του Ιγνατίου δυνάμωνε την πίστη των χριστιανών 
και προκαλούσε θαυμασμό στους ειδωλολάτρες. 
Στη διάρκεια αυτού του ταξιδιού, ο Ιγνάτιος έγραψε 7 επιστο-
λές στους χριστιανούς διαφόρων πόλεων. Στις επιστολές περι-
έχονται οδηγίες και συμβουλές και είναι σημαντικές γιατί μας 
δίνουν πολλές πληροφορίες για το πώς ζούσαν οι πρώτοι χρι-
στιανοί.
Όταν τελικά έφτασε στη Ρώμη, τον οδήγησαν στο Κολοσσαίο, 
στα άγρια θηρία. Πριν το τέλος του είπε: «Είμαι ένας σπόρος σι-
ταριού του Κυρίου μου, που τα δόντια των λιονταριών θα αλέ-
σουν για να γίνω καθαρό ψωμί».

Θρίαμβος Χριστιανών μαρτύρων την εποχή του 
Νέρωνα, Robert Thirion 

Το Κολοσσαίο σήμερα
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Αγάπη, Ειρήνη, Χιονία 

Οι τρεις αδελφές Αγάπη, Ειρήνη και Χιονία ζούσαν στη Θεσσαλονίκη και έγιναν χριστιανές 
στα χρόνια του αυτοκράτορα Διοκλητιανού. 
Όταν ο Διοκλητιανός εξέδωσε διάταγμα τον Φεβρουάριο του 303 μ.Χ., που απαγόρευε τη 
χρήση και κατοχή χριστιανικών βιβλίων και κειμένων, οι τρεις αδελφές έκρυψαν τα βιβλία 
που είχαν και κατέφυγαν σε «όρος υψηλό» κοντά στη Θεσσαλονίκη, πιθανώς στον Χορτιάτη. 
Μετά από ένα περίπου χρόνο, κάποιος απεσταλμένος του αυτοκράτορα ανακάλυψε τα τρία 
κορίτσια στο ερημικό καταφύγιό τους. Αφού τις συνέλαβε, τις οδήγησε για ανάκριση μπρο-
στά στον διοικητή της Μακεδονίας (στη Θεσσαλονίκη). Η κατηγορία ήταν ότι «δεν θέλουν να 
φάνε από τα ειδωλόθυτα». Από τα πρακτικά της δίκης αυτής που διασώθηκαν, βλέπουμε ότι 
οι τρεις νέες έδιναν απαντήσεις που προκαλούσαν 
κατάπληξη για το θάρρος και την αποφασιστικότη-
τά τους. 
Ο διοικητής ντροπιασμένος και οργισμένος διέταξε 
να ριχτούν στην πυρά. 
Σήμερα, με τις έρευνες που έχουν γίνει, το μαρτύ-
ριο τοποθετείται με ασφάλεια στη θέση του 59ου 
Δημοτικού Σχολείου Θεσσαλονίκης (όπου έχει 
ιδρυθεί ναός αφιερωμένος στη μνήμη τους εντός 
του προαυλίου), δίπλα στην Παναγία Φανερωμέ-
νη. Η μνήμη τους εορτάζεται στις 16 Απριλίου.

Λογγίνος ο Εκατόνταρχος

Ο Λογγίνος ήταν εκείνος ο Ρωμαίος αξιωματικός που κέντρισε την 
πλευρά του Ιησού στον Σταυρό για να βεβαιωθεί ότι ήταν νεκρός.
Μετά τα συγκλονιστικά γεγονότα της Σταύρωσης και της Ανάστα-
σης, ο Λογγίνος πίστεψε στη θεότητα του Ιησού, εγκατέλειψε τον 
Ρωμαϊκό στρατό και επέστρεψε στη γενέτειρά του, την Καππαδο-
κία όπου κήρυττε την πίστη στον Χριστό.
Εκδόθηκε ένταλμα από τον Πόντιο Πιλάτο για τη σύλληψη και την 
εκτέλεσή του και στάλθηκαν δύο στρατιώτες στην Καππαδοκία. 
Ο Λογγίνος άκουσε για τους στρατιώτες και χωρίς να αποκαλύψει 
ποιος είναι, τους φιλοξένησε στο σπίτι του σαν αγαπημένους φί-
λους. 
Το βράδυ εκείνο προσευχήθηκε, παρηγόρησε τους φίλους και 
τους συγγενείς του και το πρωί αποκάλυψε την ταυτότητά του 
στους στρατιώτες. Εκείνοι, έκπληκτοι και με μεγάλη θλίψη στην 
ψυχή, εκτέλεσαν την εντολή του Πιλάτου και τον αποκεφάλισαν. 
Η Εκκλησία γιορτάζει τον μάρτυρα στις 16 Οκτωβρίου.

Το εκκλησάκι μέσα στο προαύλιο
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1.    Σε ομάδες, μιλήστε για τα συναισθήματα που πιστεύετε ότι είχαν οι διωκόμενοι 
χριστιανοί μάρτυρες. Ακόμη, συζητήστε το πώς μπορεί να αισθάνονταν οι συνάν-
θρωποί τους που έβλεπαν ή μάθαιναν αυτά που τους συνέβαιναν.

2.    Περιηγηθείτε στο Λογισμικό της Ε’ Τάξης ‘Αγωνιστές και μάρτυρες’. Καταγράψτε 
επιπλέον πληροφορίες για τους μάρτυρες που θεωρείτε ότι σας βοηθούν να έχετε 
καλύτερη εικόνα για τη ζωή και τον θάνατό τους.

Ιδέες για δραστηριότητες
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Το τέλος των διωγμών και η εξάπλωση του Χριστιανισμού

Ένας χριστιανός ρωμαίος αυτοκράτορας: 
Ο Μέγας Κωνσταντίνος 

Πατέρας του Κωνσταντίνου ήταν ο Κωνστάντιος ο Χλωρός, Καίσαρας 
της Γαλατίας και μητέρα του η Ελένη. Ο Κωνσταντίνος γεννήθηκε 
στη Νίσσα της σημερινής Σερβίας το 274 μ.Χ. Ύστερα από τον θάνα-
το του πατέρα του, ο Κωνσταντίνος ανακηρύχθηκε από τον στρατό 
διάδοχός του. Χρειάστηκε όμως να κάνει πολλούς πολέμους για να 
εδραιώσει τη θέση του. 

Παρατηρήστε προσεκτικά την Αψίδα του Μ. Κωνσταντίνου στη Ρώμη και συμπληρώ-
στε τον πίνακα:

Ιδέες για δραστηριότητες

ΧΡΩΜΑΤΑ
Ποια χρώματα βλέπετε; 

Περιγράψτε τα.

ΣΧΗΜΑΤΑ
Τι είδους σχήματα βλέπετε; 

Περιγράψτε τα.

ΓΡΑΜΜΕΣ
Ποια είδη γραμμών βλέπετε; 

Περιγράψτε τις.
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«Εν τούτω νίκα»

Η κρίσιμη μάχη για την επικράτηση του Κωνσταντί-
νου θα δινόταν στη Μουλβία γέφυρα του ποταμού 
Τίβερη, στην Ιταλία. Ο αντίπαλος του Κωνσταντίνου 
Μαξέντιος είχε τετραπλάσιες δυνάμεις. Αλλά ο Κων-
σταντίνος δεν έχασε το θάρρος του. Ο ίδιος διηγή-
θηκε ότι μια ημέρα του 312 μ.Χ. είδε ξαφνικά στον 
ουρανό ένα φωτεινό σταυρό με την επιγραφή «ΕΝ 
ΤΟΥΤΩ ΝΙΚΑ». Η έκπληξη που ένιωσε ήταν μεγάλη. 
Την ίδια νύχτα είδε στον ύπνο του τον Χριστό να τον 
ενθαρρύνει. Όταν ξύπνησε, με εντολή του ετοιμά-
στηκε ένα λάβαρο που το κοντάρι του κατέληγε σε 
σταυρό. Πάνω σ’ αυτό έβαλαν και ένα χρυσό στεφά-
νι με το μονόγραμμα του Χριστού. Κάτω απ’ αυτό 
κρέμασαν πολύτιμο τετράγωνο ύφασμα με τις εικό-
νες του αυτοκράτορα και των γιων του. Ο ενθουσι-
ασμός των χριστιανών στρατιωτών, όταν είδαν το 
λάβαρο, ήταν μεγάλος. Στη μάχη νίκησε ο Κωνστα-
ντίνος, ο οποίος από τότε και μετά στράφηκε οριστι-
κά στον Χριστιανισμό. 

Το ήξερες; 

Τότε πρωτοεμφανίστηκε η λέξη λάβαρο (labarum) στο οποίο εικο-
νίστηκε το 'Χριστόγραμμα', ο συνδυασμός του Χ-Ρ (Χριστός). Από 
εκείνη την εποχή, έγινε κοινό σύμβολο του Χριστιανισμού. 

Το λάβαρο του Μ. 
Κωνσταντίνου σε 

ασημένιο μετάλλιο

Ο Μ. Κωνσταντίνος, λεπτομέρεια ψηφιδωτού από την Αγία Σο-
φία. Κρατά στα χέρια του τη νέα του πρωτεύουσα, την Κωνστα-
ντινούπολη.
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Ιδέα για δραστηριότητα

Το όραμα του Κωνσταντίνου, Ραφαήλ. Φρέσκο του 1520, Βατικανό

Κοίταξε προσεκτικά την παραπάνω τοιχογραφία και:

ΣΥΝΔΕΣΕ
Με ποιον τρόπο συνδέονται οι πληρο-
φορίες που παρουσιάζονται με ό,τι ήδη 
γνωρίζεις;

ΑΝΑΖΗΤΗΣΕ-
ΕΠΕΚΤΕΙΝΕ

Ποιες ερωτήσεις, σκέψεις ή απορίες 
σου προκαλεί το έργο του Ραφαήλ; Τι 
άλλο θα ήθελες να αναζητήσεις σχετικά 
με το έργο ή με το θέμα που αναπαρι-
στά;
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Το Διάταγμα των Μεδιολάνων 

Ένα από τα πρώτα έργα του Κωνσταντίνου, μόλις ανέλαβε τη διοίκηση του κράτους με τον 
Λικίνιο, ήταν το Διάταγμα των Μεδιολάνων (Μιλάνο). Μ’ αυτό το διάταγμα δινόταν στον κα-
θένα το δικαίωμα να ακολουθεί όποια θρησκεία ήθελε. Έτσι τερματίζονταν οριστικά πια οι 
διωγμοί κατά των χριστιανών. 
Όταν το 323 μ.Χ. ο Κωνσταντίνος έγινε ο μόνος αυτοκράτορας σε ολόκληρο το ρωμαϊκό κρά-
τος, προστάτεψε με πολλούς τρόπους τον χριστιανισμό: επέστρεψε στους χριστιανούς τους 
ναούς και τις περιουσίες τους που είχαν δημευτεί την περίοδο των διωγμών, καθιέρωσε την 
Κυριακή ως ημέρα γιορτής και αργίας, έκτισε ναούς στην καινούρια πρωτεύουσα, καταπολέ-
μησε τις αιρέσεις κ.ά.

Το Διάταγμα των Μεδιολάνων.
Λεπτομέρεια από την πόρτα του Καθεδρικού του Μιλάνο, Arrigo Minervi

Ευσέβιος Καισαρείας, Εκκλησιαστική Ιστορία (επιλογές)

«Εδώ και πολύν καιρό, έχοντας αποφασίσει ότι δεν πρέπει να απορρίπτεται η ελευθερία της 
θρησκείας και πως πρέπει να δίνεται η δυνατότητα στη βούληση του καθενός να υπηρετεί τα 
θεία πράγματα σύμφωνα με την προαίρεσή του, παραγγείλαμε στους χριστιανούς να φυλάνε 
την πίστη της θρησκείας τους… 

Όταν εγώ, ο Αύγουστος Κωνσταντίνος, κι εγώ, ο Αύγουστος Λικίνιος, με καλούς οιωνούς ήρ-
θαμε στα Μεδιόλανα και συζητήσαμε όλα όσα αφορούν την ωφέλεια του δημοσίου, ανάμε-
σα στα άλλα μέτρα που κρίναμε ότι θα είναι επωφελή σ' όλους από πολλές απόψεις, απο-
φασίσαμε κατά πρώτο και κύριο λόγο να διατάξουμε να εξασφαλιστεί η τιμή και ο σεβασμός 
προς το Θείο, δηλαδή να δώσουμε και στους χριστιανούς και σ' όλους την ελευθερία να 
ακολουθήσουν όποια θρησκεία θέλουν, έτσι ώστε, όποια κι αν είναι η θεότητα και η ουράνια 
δύναμη, να μπορέσει να είναι ευμενής και σε μας τους ίδιους και στους υπηκόους μας…

Ήταν λοιπόν φυσικό να θεωρήσουμε καλό να εκδώσουμε αυτή τη διαταγή, για να αφαιρε-
θούν εντελώς οι όροι που υπήρχαν σε προηγούμενα έγγραφα σχετικά με τους χριστιανούς, 
όροι οι οποίοι ήσαν σκληροί και ξένοι στην πραότητά μας».
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Φτιάξτε δύο ομόκεντρους κύκλους. Οι λιγότεροι μαθητές του εσωτερικού κύκλου ανα-
λαμβάνετε τον ρόλο του Μ. Κωνσταντίνου, όταν σκεπτόταν να εκδώσει το Διάταγμα. Οι 
περισσότεροι μαθητές του εξωτερικού κύκλου είστε οι φωνές της συνείδησής του. Οι 
φωνές της συνείδησης πείτε ένας-ένας και μετά όλοι μαζί τα επιχειρήματα, τις σκέψεις, 
τα συναισθήματά σας για το Διάταγμα των Μεδιολάνων. 

Ανταλλάξτε θέσεις και επαναλάβετε.

Ιδέα για δραστηριότητα
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Γιορτές μνήμης, τόποι λατρείας 

Ο Ναός της Αναστάσεως της Ιερουσαλήμ 

Ο Ναός της Αναστάσεως της 
Ιερουσαλήμ λέγεται και Ναός 
του Παναγίου Τάφου και βρί-
σκεται στη χριστιανική συνοι-
κία της παλαιάς πόλης της Ιε-
ρουσαλήμ. Ο ναός θεωρείται 
ότι βρίσκεται στη θέση του Γο-
λογοθά, του λόφου πάνω στον 
οποίο σταυρώθηκε και τάφηκε 
ο Ιησούς Χριστός. Ο ναός κατα-
σκευάστηκε από την Αγία Ελέ-
νη, τη μητέρα του Μεγάλου 
Κωνσταντίνου, στα μέσα του 
4ου αιώνα μ.Χ. Στον ναό που 

έχτισε η Αγία Ελένη συμπεριέλαβε τον Πανάγιο Τάφο μαζί με τον Γολγοθά. Με το πέρασμα 
των χρόνων ο ναός υπέστη πολλές φθορές και καταστροφές. Το 1958 Ορθόδοξοι, Καθολικοί 
και Αρμένιοι άρχισαν όλοι μαζί την αποκατάσταση και συντήρηση του μνημείου. Το 2017 
ολοκληρώθηκε η αποκατάσταση του μνημείου (ιερό κουβούκλιο) που καλύπτει τον Πανάγιο 
Τάφο.

H γιορτή Κωνσταντίνου και Ελένης

Ο Μέγας Κωνσταντίνος τιμούσε ιδιαίτερα τη μητέρα του. Της έδωσε τον τίτλο της Αυγούστας 
(στα λατινικά σημαίνει ένδοξη), έβαλε τη μορφή της πάνω σε νομίσματα και έδωσε το όνομά 
της σε μία πόλη της Βιθυνίας.
Η Ελένη έκτισε πολλές εκκλησίες. Στη Ρώμη (του Τι-
μίου Σταυρού), στην Κωνσταντινούπολη (των Αγίων 
Αποστόλων), στη Βηθλεέμ (βασιλική της Γεννήσεως) 
και στο Όρος των Ελαιών (βασιλική της Γεθσημανή). 
Η πιο σεβαστή προσφορά της στον Χριστιανισμό έγι-
νε όταν το 326 μ.Χ. πήγε στην Ιερουσαλήμ, όπου «μὲ 
μέγαν κόπον καὶ πολλὴν ἔξοδον καὶ φοβερίσματα 
ηὗρεν τὸν τίμιον σταυρὸν καὶ τοὺς ἄλλους δύο σταυ-
ροὺς τῶν ληστῶν», όπως γράφει ο Κύπριος Χρονο-
γράφος Λεόντιος Μαχαιράς. 
Οι Βυζαντινοί τιμούσαν ιδιαίτερα τον Μέγα Κωνστα-
ντίνο και την Αγία Ελένη. Έτσι, άρχισαν να τους απει-
κονίζουν μαζί να κρατούν ανάμεσά τους τον Σταυρό. 
Η Εκκλησία τους ανακήρυξε ισαποστόλους και η μνή-
μη τους τιμάται στις 21 Μαΐου. 
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Η γιορτή της Ύψωσης του Τιμίου Σταυρού

Τον ξύλινο Σταυρό, που πάνω του σταυρώθηκε ο Χριστός, τον βρήκε μετά από πολλά χρόνια 
κάπου στην Ιερουσαλήμ η Αγία Ελένη, κάτω από τα χώματα.
Ο λαός, σαν έμαθε πως βρέθηκε ο Σταυρός, θέλησε να τον δει και να τον προσκυνήσει. Γι’ 
αυτό ο πατριάρχης των Ιεροσολύμων τον ύψωσε μέσα στον ναό, ενώ ο κόσμος έκλαιγε από 
χαρά. Η Αγία Ελένη φρόντισε να χτιστεί στον τόπο εκείνο ο ναός της Αναστάσεως και να το-
ποθετηθεί μέσα ο Σταυρός.
Μετά από χρόνια, οι Πέρσες κυρίευσαν την Ιερουσαλήμ. Μαζί με άλλα λάφυρα πήραν στη 
χώρα τους και τον Τίμιο Σταυρό. Αυτή η προσβολή ήταν σαν αγκάθι στις καρδιές των πιστών.
Αργότερα, ο αυτοκράτορας του Βυζαντίου Ηράκλειος νίκησε τους Πέρσες. Πήρε πίσω τον 
Τίμιο Σταυρό και τον έφερε στην Κωνσταντινούπολη. Εκεί ο Σταυρός υψώθηκε και πάλι μπρο-
στά στον λαό, που παρακολουθούσε με ευλάβεια και συγκίνηση. 
Όλα αυτά τα θυμούνται οι χριστιανοί στις 14 Σεπτεμβρίου, τη μέρα δηλαδή της γιορτής της 
Ύψωσης του Τιμίου Σταυρού. 

 'Υψωση του Τιμίου Σταυρού

Έθιμα της γιορτής

Τη ημέρα της γιορτής της Ύψωσης του Τιμίου Σταυρού, ο ιερέας μοιράζει στους πιστούς κλα-
δάκια βασιλικού γιατί –κατά την παράδοση- η Αγία Ελένη βρήκε τον Σταυρό του Χριστού σε 
ένα χώρο που ήταν κατάφυτος από βασιλικούς. Γι’ αυτό και ο βασιλικός λέγεται σταυρολού-
λουδο. 

Με αυτόν τον βασιλικό και με τον αγιασμό της ημέρας οι νοικοκυρές συνήθιζαν να φτιάχνουν 
το προζύμι της χρονιάς. 

Η είσοδος του Ηρακλείου στην Ιερουσαλήμ, Agnolo Gadde
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Συνήθιζαν να λένε για τον βασιλικό:
«Βασιλικός κι αν μαραθεί

Κι αν γείρουν τα κλωνιά του
Ρίξε νερό στη ρίζα του

Να’ ρθεί στα πρωτινά του».

Καθώς το Φθινόπωρο είναι περίοδος 
που πλησιάζει η σπορά, στέλνουν 
στην εκκλησία πολυσπόριο, μείγμα 
απ' όλα τα είδη των σπόρων, για να 
λειτουργηθούν και να ευλογηθούν.

Τη μέρα αυτή και οι ναυτικοί σταματούν τα μακρινά ταξίδια, όπως συμβουλεύει και η κοινή 
παροιμία: «Του Σταυρού σταύρωνε και δένε ή του Σταυρού κοίτα και τ' άι-Γεωργιού ξεκοίτα». 
Άλλη παροιμία λέει: «Του Σταυρού σταύρωνε και σπέρνε».

Γ. Α. Μέγας, Ελληνικές γιορτές και έθιμα της λαϊκής λατρείας

1.    Κοιτάξτε τις δύο παραστάσεις της Ύψωσης του Σταυρού και της Εισόδου του Ηρα-
κλείου στην Ιερουσαλήμ. Σε δυάδες, ο καθένας καταγράφει ομοιότητες και διαφο-
ρές ανάμεσα στα δύο έργα. Συζητήστε τις διαπιστώσεις σας με τον διπλανό σας, και 
μετά με την τάξη.

2.    Βρείτε άλλες παροιμίες και έθιμα για θρησκευτικές γιορτές.

Ιδέες για δραστηριότητες

Book 1.indb   39 31/1/2019   10:56:09 πµ



[      ]40

Διωγμοί γι’ αυτό που είσαι / διωγμοί γι’ αυτό που πιστεύεις

Το Ολοκαύτωμα 

Για την εξόντωση των Εβραίων της Θεσσαλονίκης

...Κατά το απόγευμα, όταν έπιασε ψιχάλα, πήγε σπίτι κι άλλαξε ρούχα. Στη Σεβρολέτ είχε 
φυλαγμένη βενζίνη - θα την κινούσε ύστερα από πολλές μέρες. Προτίμησε να πάει από τη 
Οδό Νοσοκομείων, για να αποφύγει τα βλέμματα των Γερμανών στα πάρκα του Πύργου. 
Πλησιάζοντας στην πλατεία Συντριβανίου, πρόσεξε ότι δεξιά του δρόμου γίνονταν έργα. Είδε 
φορτηγά και φαγάνες που κατέσκαβαν τον τόπο και σήκωναν εδώ κι εκεί βουνά από χώμα. 
Πέρα, ως εκεί που έφτανε το μάτι του, όλος ο τόπος ήταν σπαρμένος με χοντρές πλάκες από 
μάρμαρο. Γρήγορα κατάλαβε ότι είχε ξεκινήσει το ξήλωμα του εβραϊκού νεκροταφείου. Σταυ-
ροκοπήθηκε χωρίς να το καλοσκεφτεί. 
Χρόνια μετά θα θυμόταν εκείνο το ανίερο σούρουπο και θα ανατρίχιαζε από το άχθος της 
μνήμης. Εμφανίζονταν στα μάτια του χιλιάδες κόκαλα, μικρά και μεγάλα, να βγαίνουν ξανά 
στο φως κρατημένα στα δόντια μιας φαγάνας. Έβλεπε και τα κόκαλα του δικού του φονικού, 
που ξαναβγήκαν στο φως απ’ την κοιλιά του πηγαδιού. Τι είχε πιάσει εκείνον τον χειμώνα 
τους νεκρούς κι ανέβαιναν από τη σκάλα του κάτω κόσμου; Τι είχε ενοχλήσει τις ψυχές κι 
ανηφόριζαν;...

...Ο Ζιρντό χαμογέλασε θλιμμένα. Ο γερο - Εβραίος ήταν παραιτημένος, φορτωμένος απογο-
ήτευση. Τον ρώτησε και για τα εβραϊκά μνήματα. 
«Ήθελα να ’ξερα, εμάς που ζούμε ακόμα, πού θα μας θάψουν; Φοβάμαι, ευγενικέ κύριε. 
Όταν θα έρθει η ώρα μας, ο αέρας που θα σκορπίζει τα φύλλα πάνω απ’ τον τάφο μας θα 
είναι ο αέρας της Πολωνίας; Πάει το Σαλόνικο! Τώρα γκρεμίζουν το νεκροταφείο σα να ’ναι 
στάβλοι και το σκάβουν. Αιώνες προσευχών και γραμμάτων, γλυπτά κι επιγραφές, όλο το 
Ταλμούδ γραμμένο στίχο στίχο στα μάρμαρα. Σήμερα, ευγενικέ κύριε, γιορτάζουν οι φαγάνες 
και τα φορτηγά».

Ισίδωρος Ζουργός, Λίγες και μια νύχτες, σελ 418, 421-422

Παιδάκια εβραϊκής καταγωγής σε στρα-
τόπεδο συγκέντρωσης. Δείχνουν τον 
αριθμό που τους εγχάραξαν οι Ναζί στα 
χέρια τους για να τα καταγράψουν.
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Σύγχρονοι διωγμοί χριστιανικών πληθυσμών

Χριστιανοί της Συρίας
Καθημερινή, 24/4/2016

«..."Οι χριστιανοί στη Συρία ζούμε όλο τον χρόνο Μεγάλη Εβδομάδα, βιώνουμε διαρκώς μια 
αίσθηση συμμετοχής στον Σταυρό και στον θάνατο".

Η χριστιανή ορθόδοξη μοναχή Μαριάμ, από τη Χομς της Συρίας, μιλάει για το δράμα των χρι-
στιανών στην πατρίδα της αλλά και στο Ιράκ. "Στεναχωριόμαστε όταν συνειδητοποιούμε ότι 
ο στόχος είναι ν’ αδειάσει η Ανατολή από χριστιανούς, η Ανατολή στην οποία έζησε ο ίδιος ο 
Χριστός. 

Τώρα, οι χριστιανοί της Συρίας, που αποτελούσαν μειοψηφία στον πληθυσμό με ποσοστό 
10% σε καιρό ειρήνης, αναγκάζονται να φύγουν –αν δεν σκοτωθούν– από πόλεις στις οποί-
ες η αγριότητα του πολέμου είναι διαρκής. Αυτοί οι άνθρωποι καταφεύγουν σε μέρη της 
Συρίας πιο ασφαλή, είτε φεύγουν για χώρες τις Ευρώπης που είναι διατεθειμένες να τους 
δεχθούν...."

"Στο χωριό μου πλειοψηφούσαν οι ορθόδοξοι χριστιανοί, υπήρχαν όμως και πολλοί μουσουλ-
μάνοι. Η συμβίωσή μας ήταν αρμονική, μέναμε ο ένας δίπλα στον άλλο στην ίδια πολυκατοι-
κία. Ο πόλεμος τα άλλαξε όλα" λέει».

Χριστιανές στο Ιράκ. 
Σήμερα απέμεινε το 25% 

των χριστιανών που ζούσαν εκεί.
21 Σύγχρονοι Χριστιανοί Κόπτες Μάρτυρες στη 

Λιβύη, Tony Rezk
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Διωγμοί μουσουλμάνων: Η ιστορία της Μαλάλα

Η Μαλάλα γεννήθηκε το 1997 στην κοιλάδα Σουάτ του Πακιστάν. Η φωνή 
της ακούστηκε πρώτη φορά σε διεθνές επίπεδο όταν σε ηλικία έντεκα 
ετών έγραψε στο BBC Urdu για τη ζωή υπό το καθεστώς των Ταλιµπάν, 
που καταδίωκαν τα κορίτσια που ήθελαν να πηγαίνουν στο σχολείο. Τον 
Οκτώβριο του 2012, η Μαλάλα έγινε στόχος των Ταλιµπάν και πυρο-
βολήθηκε επιστρέφοντας σπίτι της µε το σχολικό λεωφορείο. Επέζησε 
από θαύµα και µετά από µια εντυπωσιακή ανάρρωση επέστρεψε στα 
θρανία, στο Μπέρµιγχαµ αυτή τη φορά, όπου ζει µε την οικογένειά της. 

Το 2013 ήταν υποψήφια για το Νόµπελ Ειρήνης, η νεότερη υποψήφια στην ιστορία του θε-
σµού και έδωσε οµιλία στην έδρα των Ηνωµένων Εθνών για τη σπουδαιότητα του δικαιώµα-
τος στην εκπαίδευση. Τον Μάρτιο του 2014 ανακοινώθηκε εκ νέου η υποψηφιότητά της για 
το Νόµπελ Ειρήνης και στις 10 Οκτωβρίου 2014 το Νόμπελ Ειρήνης μοιράζονται από κοινού η 
17χρονη Πακιστανή Malala Yousafzai και ο Ινδός Kailash Satyarthi «για τον αγώνα τους ενά-
ντια στην καταπίεση των παιδιών και των νέων και την υπεράσπιση του δικαιώματος όλων 
των παιδιών στην εκπαίδευση». 

Με λένε Μαλάλα, εκδ. Πατάκη, 2014

1.    Επιλέξτε και διαβάστε ένα από τα βιβλία ατομικά ή σε ομάδες:
Τα ξυλοπάπουτσα διηγούνται (Οριέττα Τρέβεζα-Σούση)
Πρίγκιπας σημαίνει Αμίρ (Άννα Κοντολέων)
Για την άλλη πατρίδα (Λότη Πέτροβιτς-Ανδρουτσοπούλου)
Το διπλό ταξίδι (Λίτσα Ψαραύτη)
Το αγόρι με τη βαλίτσα (Ξένια Καλογεροπούλου/Μάικ Κένι)
Το αγόρι με τη ριγέ πιτζάμα (Τζον Μπόιν)

-Πώς σας έκανε να νιώσετε; Τι σκέψεις σας προκάλεσε; Μιλήστε στους συμμαθητές σας 
που διάβασαν το ίδιο βιβλίο και μοιραστείτε τις σκέψεις σας.
-Στον πίνακα της τάξης, γράψτε τρία βασικά θέματα του βιβλίου που διαβάσατε (ομαδι-
κά ή ατομικά) τα οποία σχετίζονται με τον ρόλο που έπαιξε η θρησκεία στην εξέλιξη της 
ιστορίας του ήρωα/της ηρωίδας. Παρατηρείτε ομοιότητες; Διαφορές;

2.    Όλοι μαζί στην τάξη συζητήστε: Πώς μπορεί να αισθάνονται αυτοί οι άνθρωποι που 
διώκονται; Τους συμπαραστάθηκαν οι συνάνθρωποί τους τότε; Εμείς σήμερα πώς 
μπορούμε να συμπαραστεκόμαστε στους διωκόμενους συνανθρώπους μας; 

Ιδέες για δραστηριότητες
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